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一、选择题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic_149f8645-575b-498d-befd-f1a8ec567c]16的算术平方根是
A. 2	B. 	C. 4	D. 
2. [bookmark: topic_110d2124-a511-4924-94cf-b63917be2c]在下列四个图案中既是轴对称图形，又是中心对称图形的是
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_5a7811f6-352c-4f61-aaf8-28673354c5]下列说法正确的是
A. “明天的降水概率为”是指明天下雨的可能性是
B. 连续抛一枚硬币50次，出现正面朝上的次数一定是25次
C. 连续三次掷一颗骰子都出现了奇数，则第四次出现的数一定是偶数
D. 某地发行一种福利彩票，中奖概率为，买这种彩票100张一定会中奖
4. [bookmark: topic_9d51ce8f-ccac-49d8-a508-e1acf8b82f]为筹备班级的初中毕业联欢会，班长对全班同学爱吃哪几种水果作民意调查，从而最终决定买什么水果．下列调查数据中最值得关注的是
A. 平均数	B. 中位数	C. 方差	D. 众数
5. [bookmark: topic_c56dcff5-45cd-417d-8b34-b71265392d]若分式的值为0，则x的值为
A. 或	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: topic_940db92f-d09d-49ce-898e-8ea61a27ab]下列计算中，正确的是
A. 	B. 
C. 	D. 
7. [bookmark: topic_df39bc82-9ce3-49f0-8213-8510af81c8]已知扇形的弧长为，该弧所对圆心角为，则此扇形的面积为
A. 	B. 	C. 	D. 
8. [bookmark: topic_f3121b54-9221-4ae1-88a4-14b9f900cd]如图是抛物线图象的一部分．当时，自变量x的范围是
A. 或
B. 或
C. 
D. 

9. [bookmark: topic_b2fedec3-254a-41da-9c79-f1b1c5f649]如图，用同样规格的黑、白两色正方形瓷砖铺设矩形地面，请观察下列图形，探究在第n个图中，黑、白瓷砖分别各有多少块

A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
10. [bookmark: topic_5dc51528-3bed-4d8e-b3d9-20cc96a082]，函数与同一直角坐标系中的大致图象可能是     
A. 	B. 	C. 	D. 

二、填空题（本大题共6小题，共18.0分）
11. [bookmark: topic_9449452f-452d-4f92-a908-21f76b1dcd]的相反数是______．
12. [bookmark: topic_cef37b29-c5a4-4662-b018-efedf43d72]太阳系外距离地球最近的一颗恒星叫做比邻星，它离地球的距离约为360 000 000 000 000千米，这个数用科学记数法表示为______千米．
13. [bookmark: topic_45268535-2968-4690-b771-62ab93909c]分解因式：______．
14. [bookmark: topic_d22eadb0-9d10-42c1-884d-c371e1a13a]如图，在平面直角坐标系中有两点，，如果点C在x轴上与A不重合，当点C的坐标为______时，与相似．

15. [bookmark: topic_cbc52ce9-3256-4d26-a8e2-8f3ae2e3d9]如图，在直角坐标系中，点、点、，则外接圆的半径为______．





16. [bookmark: topic_b35aa2e2-6b20-4030-9eff-b2f5f34f00]如图，将沿DE折叠，使点A与BC边的中点F重合，下列结论中：；；；，正确的是______填序号

三、计算题（本大题共1小题，共12.0分）
17. [bookmark: topic_12287c17-acc2-49c0-aad8-4bafebb057]已知关于x的方程
取什么值时，方程有两个不相等的实数根？
如果方程的两个实数根、满足，求k的值和方程的两根．





四、解答题（本大题共9小题，共98.0分）
18. [bookmark: topic_26ff9ce1-6622-4b27-bcb4-72620153aa]计算：









19. [bookmark: topic_b2ab3765-8eee-490f-ad9a-d8782909d2]如图，方格纸中每个小方格都是边长为1个单位长度的正方形，在建立平面直角坐标系后，的顶点在格点上，且，，
画出，并求出的面积；
以点O为位似中心，画出的位似图形，使之与的相似比为1：2．









20. [bookmark: topic_45eec6e8-bfaf-4153-93d2-f101c736d7]如图，AB是半圆O的直径，C、D是半圆O上的两点，且，OD与AC交于点E．
若，求的度数；
若，，求DE的长．







21. [bookmark: topic_86fbfa0d-5a4c-451e-ae7c-c91c52c821]某商场销售A，B两种商品，售出2件A种商品和3件B种商品所得利润为700元；售出3件A种商品和5件B种商品所得利润为1100元．
求每件A种商品和每件B种商品售出后所得利润分别为多少元；
由于需求量大，A，B两种商品很快售完，商场决定再一次购进A，B两种商品共34件，如果将这34件商品全部售完后所得利润不低于4000元，那么此商场至少需购进多少件A种商品？









22. [bookmark: topic_fc094514-c4a5-476b-a144-16f5ea95b7]为了掌握八年级数学考试卷的命题质量与难度系数，命题组教师赴外地选取一个水平相当的八年级班级进行预测，将考试成绩分布情况进行处理分析，制成频数分布表如下成绩得分均为整数：
	组别
	成绩分组
	频数
	频率

	1
	
	2
	

	2
	
	4
	

	3
	
	a
	

	4
	
	10
	

	5
	
	b
	c

	6
	
	6
	

	合计
	
	40
	


根据表中提供的信息解答下列问题：
频数分布表中的______，______，______；
已知全区八年级共有200个班平均每班40人，用这份试卷检测，108分及以上为优秀，预计优秀的人数约为______，72分及以上为及格，预计及格的人数约为______，及格的百分比约为______；
补充完整频数分布直方图．












23. [bookmark: topic_2236f511-32e5-47e8-8551-3468ebb36b]已知反比例函数a为常数的图象经过点．
求a的值；
如图，过点B作直线AB与函数的图象交于点A，与x轴交于点C，且，过点A作直线，交x轴于点F，求线段AF的长．









24. [bookmark: topic_1e3e1711-f9a5-4088-9b3a-69b273d05b]如图，正方形ABCD的边长为1，点P在射线BC上异于点B、，直线AP与对角线BD及射线DC分别交于点F、Q
若，求的度数；
若点P在线段BC上，过点F作，垂足为G，当≌时，求PC的长；
以PQ为直径作．
判断FC和的位置关系，并说明理由；
当直线BD与相切时，直接写出PC的长．

















25. [bookmark: topic_e768f75a-8e0f-45d5-822b-94ed6f5f25]如图，在平面直角坐标系中，矩形ABCO，B点坐标为，抛物线经过矩形ABCO的顶点B、C，D为BC的中点，直线AD与y轴交于E点，与抛物线交于第四象限的F点．
求该抛物线解析式与F点坐标；
如图，动点P从点C出发，沿线段CB以每秒1个单位长度的速度向终点B运动；同时，动点M从点A出发，沿线段AE以每秒个单位长度的速度向终点E运动．过点P作，垂足为H，连接MP，设点P的运动时间为t秒．
问是否有最小值？如果有，求出t的值；如果没有，请说明理由．
若是等腰三角形，请直接写出此时t的值．

















答案和解析
1.【答案】C

【解析】解：，
故选：C．
根据算术平方根，即可解答．
本题考查了算术平方根，解决本题的关键是熟记算术平方根的定义．
2.【答案】D

【解析】解：A、不是轴对称图形，是中心对称图形；
B、是轴对称图形，不是中心对称图形；
C、不是轴对称图形，不是中心对称图形；
D、既是轴对称图形，又是中心对称图形．
故选：D．
根据轴对称图形与中心对称图形的概念求解．
本题主要考查轴对称图形和中心对称图形的概念，以及对轴对称图形和中心对称图形的认识．
3.【答案】A

【解析】解：A、正确；
B、这是一个随机事件，抛一枚硬币，出现正面朝上或者反面朝上都有可能，但事先无法预料，错误；
C、这是一个随机事件，掷一颗骰子，出现奇数或者偶数都有可能，但事先无法预料，错误；
D、这是一个随机事件，买这种彩票，中奖或者不中奖都有可能，但事先无法预料，错误．
故选：A．
概率是反映事件发生机会的大小的概念，只是表示发生的机会的大小，机会大也不一定发生，机会小也有可能发生．
正确理解概率的含义是解决本题的关键．
4.【答案】D

【解析】解：平均数、中位数、众数是描述一组数据集中程度的统计量；方差、标准差是描述一组数据离散程度的统计量．既然是为筹备班级的初中毕业联欢会做准备，那么买的水果肯定是大多数人爱吃的才行，故最值得关注的是众数．
故选：D．
根据平均数、中位数、众数、方差的意义进行分析选择．
此题主要考查统计的有关知识，主要包括平均数、中位数、众数、方差的意义．
反映数据集中程度的平均数、中位数、众数各有局限性，因此要对统计量进行合理的选择和恰当的运用．
5.【答案】C

【解析】解：为0，
，
，
故选：C．
分式的值为0的条件是：分子；分母两个条件需同时具备，缺一不可．据此可以解答本题．
此题考查的是对分式的值为0的条件的理解，该类型的题易忽略分母不为0这个条件．
6.【答案】B

【解析】解：A、错误．不是同类二次根式不能合并；
B、正确；
C、错误．；
D、错误．；
故选：B．
根据二次根式的性质一一判断即可．
本题考查二次根式的混合运算，解题的关键是熟练掌握二次根式的混合运算法则，灵活运用所学知识解决问题，属于中考常考题型．
7.【答案】A

【解析】解：设扇形的半径为rcm，
由题意：，
，
扇形的面积，
故选：A．
利用弧长公式求出扇形的半径r，再利用扇形的面积公式计算即可．
本题考查扇形的面积公式，弧长公式等知识，解题的关键是熟练掌握基本知识，属于中考常考题型．
8.【答案】C

【解析】解：由函数图象可知，函数图象与x轴的一个交点坐标为，对称轴为直线，
抛物线与x轴的另一个交点坐标为，
当时，．
故选：C．
先求出抛物线与x轴的另一个交点坐标，再根据函数图象即可得出结论．
本题考查的是二次函数与不等式组，能利用函数图象求出不等式组的解是解答此题的关键．
9.【答案】A

【解析】解：通过观察图形可知，当时，用白瓷砖2块，黑瓷砖10块；
当时，用白瓷砖6块，黑瓷砖14块；
当时，用白瓷砖12块，黑瓷砖18块；
可以发现，需要白瓷砖的数量和图形数之间存在这样的关系，即白瓷砖块数等于图形数的平方加上图形数；
需要黑瓷砖的数量和图形数之间存在这样的关系，即黑瓷砖块数等于图形数的4倍加上图形数．
所以，在第n个图形中，白瓷砖的块数可用含n的代数式表示为；
白瓷砖的块数可用含n的代数式表示为．
故选：A．
分别清点题目给出的三个图形中的白瓷砖和黑瓷砖的块数，然后通过分析，找出白瓷砖和黑瓷砖的块数与图形数之间的规律，即可解答此题．
此题主要考查学生对图形变化的规律，解答此题的关键是通过观察和分析，找出其中的规律，利用规律解决问题．
10.【答案】D

【解析】解：当时，函数的图象位于一、三象限，的开口向下，交y轴的正半轴，没有符合的选项，
当时，函数的图象位于二、四象限，的开口向上，交y轴的负半轴，D选项符合；
故选：D．
分和两种情况分类讨论即可确定正确的选项．
本题考查了反比例函数的图象及二次函数的图象的知识，解题的关键是根据比例系数的符号确定其图象的位置，难度不大．
11.【答案】

【解析】解：的相反数是，
故答案为．
根据相反数的定义进行填空即可．
本题考查了实数的性质以及算术平方根，掌握相反数的定义是解题的关键．
12.【答案】

【解析】解：将360 000 000 000 000用科学记数法表示为：．
故答案为：．
科学记数法的表示形式为的形式，其中，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值时，n是正数；当原数的绝对值时，n是负数．
此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为的形式，其中，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．
13.【答案】

【解析】解：，
，
．
故答案为：．
先提取公因式，再对余下的多项式利用完全平方公式进行因式分解．
本题考查了提公因式法与公式法分解因式，要求灵活使用各种方法对多项式进行因式分解，一般来说，如果可以先提取公因式的要先提取公因式，再考虑运用公式法分解．
14.【答案】，，

【解析】解：点C在x轴上，
，两个三角形相似时，应该与对应，
若OC与OA对应，则，；
若OC与OB对应，则，或者．
点坐标为：，，．
故答案为：，，．
本题可从两个三角形相似入手，根据C点在x轴上得知C点纵坐标为0，讨论OC与OA对应以及OC与OB对应的情况，分别讨论即可．
本题考查了相似三角形的判定、坐标与图形性质．解答此类题目时，首先判断由B、O、C三点组成的三角形形状，再利用两个三角形直角边与直角边对应关系的两种可能，分别求解．
15.【答案】

【解析】
解：连接AB，分别作AC、AB的垂直平分线，两直线交于点H，
由垂径定理得，点H为的外接圆的圆心，
、点、，
点H的坐标为，
则外接圆的半径，
故答案为：．
连接AB，分别作AC、AB的垂直平分线，两直线交于点H，根据垂径定理、坐标与图形性质求出点H的坐标，根据勾股定理计算即可．
本题考查的是三角形的外接圆与外心、垂径定理、坐标与图形性质，掌握垂径定理、勾股定理是解题的关键．
16.【答案】

【解析】解：沿DE折叠点A与BC边的中点F重合，
，，，，
只有时，，，
故错误；
，
，
故正确；
由翻折的性质得，，，
在中，，
，
整理得，，
故正确．
综上所述，正确的是共2个．
故答案为：．
根据翻折变换的性质可得，，，，根据平行线的性质和等腰三角形三线合一的性质判断只有时正确；根据对角线互相垂直的四边形的面积等于对角线乘积的一半可得，判断出正确；根据翻折的性质和平角的定义表示出和，然后利用三角形的内角和定理列式整理即可得到，判断出正确．
本题考查了翻折变换的性质，主要利用了平行线判定，等腰三角形三线合一的性质，三角形的内角和定理，熟记各性质并准确识图是解题的关键．
17.【答案】解：在已知一元二次方程中，
，，，
又由
，
得，
即时方程有两个不相等的实数。

法一：由，
，，
．
由，得，
由根与系数关得．
即
此时，原方程化为，
解此方程得，，，
法二：由，
又，
，
，；
．
下同法一

【解析】由于方程有两个不相等的实数根，所以方程的判别式是正数，一次即可确定k的取值范围；
由于方程的两个实数根、满足，通过分类讨论去掉绝对值的符号，然后利用根与系数的关系即可求出k的值和方程的两个根．
本题综合考查了根的判别式和根与系数的关系，在解不等式时一定要注意数值的正负与不等号的变化关系．
18.【答案】解：原式 
．

【解析】直接利用零指数幂的性质以及负指数幂的性质和特殊角的三角函数值分别化简得出答案．
此题主要考查了实数运算，正确化简各数是解题关键．
19.【答案】解：如图所示：

，即为所求，
的面积为：；

如图所示：和即为所求．


【解析】直接利用各点坐标得出各点位置进而得出答案；
利用位似比得出对应点位置进而得出答案．
此题主要考查了位似变换，正确得出对应点位置是解题关键．
20.【答案】解：是半圆O的直径，
，
又，
，
，
，
，
；

在直角中，，
，
，
又，
．
又，
．

【解析】根据圆周角定理可得，则的度数即可求得，在等腰中，根据等边对等角求得的度数，则即可求得；
易证OE是的中位线，利用中位线定理求得OE的长，则DE即可求得．
本题主要考查了圆周角定理以及三角形的中位线定理，正确证明OE是的中位线是解答此题的关键．
21.【答案】解：设每件A种商品售出后所得利润为x元，每件B种商品售出后所得利润为y元，根据题意得：
，
解得：，
答：每件A种商品售出后所得的利润为200元，每件B种商品售出后所得利润为100元；

设购进A种商品a件，则购进B种商品件，根据题意得：
，
解得：，
答：商场至少需购进6件A种商品．

【解析】等量关关系：利润单件产品利润数量，总利润总利润总利润B；
不等量关系：总利润总利润．
本题考查二元一次方程组和一元一次不等式的综合运用，重点掌握解应用题的步骤．难点是正确列出不等量关系．
22.【答案】
  1200人人  
补全频数分布直方图如下：


【解析】解：被调查的总人数为人，
，，，
故答案为：8、10、；

全区八年级学生总人数为人，
预计优秀的人数约为人，预计及格的人数约为人，及格的百分比约为，
故答案为：1200人、6800人、；

见答案
根据第一组的频数和频率结合频率，可求出总数，继而可分别得出a、b、c的值．
根据频率的关系可分别求出各空的答案．
根据中a、b的值即可补全图形．
本题主要考查频数分布直方图及频率分布表的知识，难度不大，解答本题的关键是掌握频率．
23.【答案】解：图象过点，代入，
，
解得：；

，
反比例函数解析式为，
分别过点A、B作x轴的垂线，垂足分别为点D、E，
，
，，
，
∽，
，
即，
．
把代入，
得．
，
设直线AB解析式为，
把，代入解析式得，，
解得：，
直线AB解析式为，
当时，，
解得：，
，
，
，，
∽，
，
，
解得：．

【解析】由反比例函数为常数的图象经过点，直接利用待定系数法求解即可求得答案；
首先分别过点A、B作x轴的垂线，垂足分别为点D、E，易得∽，即可求得A的坐标，由∽，即可求得答案．
此题考查了待定系数求函数解析式以及相似三角形的判定与性质．注意准确作出辅助线是解此题的关键．
24.【答案】解：四边形ABCD是正方形，
，
，
，
；
如图1，设，则，
≌，
，，
，，
是等腰直角三角形，
，
，
，
，
，
解得：舍去，，
；
如图2，当点P在线段BC上时，FC与相切，理由是：
取PQ的中点M，以M为圆心，以PQ为直径画圆，连接CM，
，PQ为直径，
点C是圆M上，
为直角三角形，
，
，
，
，
，
，
，，，
≌，
，
，
，
，
，
与相切；
如图3，当点P在线段BC的延长线上时，FC与也相切，理由是：
取PQ的中点M，以M为圆心，以PQ为直径画圆，连接CM，
同理得，点C是圆M上，
，，，
≌，
，
，
，
，
与相切；
：当点P在线段BC上时，如图4，
设切BD于E，连接EM、MC，
，
，，
≌，
，
，
设，则，，，
，
，
，
，
，
作AP的中垂线HN，交AB于H，交AP于N，
，
，
设，则，，
，
，
；
当点P在点C的右侧时即在线段BC的延长线上，如图5，
同理可得：；
综上所述：或．

【解析】在直角中，利用特殊角的三角函数值求的度数；
设，根据全等和正方形性质得：，，由得，代入列方程求出x的值，因为点P在线段BC上，所以，写出符合条件的PC的长；
如图2，当点P在线段BC上时，FC与相切，只要证明即可，先根据直角三角形斜边上的中线得，则，从而可以得出，再证明≌，
得，则，所以得出，；
如图3，当点P在线段BC的延长线上时，FC与相切，同理可得，则，FC与相切；
当点P在线段AB上时，如图4，设切BD于E，连接EM、MC，设，根据平角BFD列方程求出x的值，作AP的中垂线HN，得，在中求出BP的长，则得出；当点P在点C的右侧时即在线段BC的延长线上，如图5，同理可得：．
本题是圆的综合题，综合考查了正方形、圆及切线、全等三角形的性质及判定；同时利用特殊的三角函数值求角的度数，本题还是动点问题，难度较大，尤其是第问，因为不确定点P是在线段BC上还是在延长线上，有此情况存在，所以都要分情况进行讨论，从而分别证出结论或求出PC的长．
25.【答案】解：矩形ABCO，B点坐标为
点坐标为
抛物线经过矩形ABCO的顶点B、C，
，
解得：，
该抛物线解析式，
设直线AD的解析式为
、，
，
，
联立，
点在第四象限，
；
，，如图，
连接CF交x轴于，过作BC的垂线交BC于，当P
运动到，当H运动到时，的值最小．
设直线CF的解析式为
、，
，
解得：，
当时，，
，
，；
如图1过M作交OA于N，
∽，
，
，
，，
I如图3，当时，M在PH的垂直平分线上，
，
，
；
II如图1，当时，，，
 在中，，
，
即，
解得：舍去，；
III如图2，图4，当时，
，，，
在中，，
即，
，
解得：，
综上所述：，，1，．

【解析】由矩形的性质可求出C点的坐标，把B和C点的坐标代入求出b和c的值即可该抛物线解析式；设直线AD的解析式为把、代入求出一次函数的解析式，再联立二次函数和一次函数的解析式即可求出F点的坐标；
连接CF交x轴于，过作BC的垂线交BC于，当P运动到，当H运动到时，的值最小；过M作交OA于N，再分别讨论当时，M在PH的垂直平分线上，当时，求出符合题意的t值即可．
本题主要考查了矩形的性质、用待定系数法求一次函数和二次函数的解析式、一次函数和二次函数交点的问题、相似三角形的判定和性质以及一元二次方程的应用，题目的综合性很强，解题的关键是利用数形结合进行分类讨论是解决问题的关键，分析时注意不要漏解．
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